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⚠️ Ce cours ne concerne que le réchauffement climatique !
⚠️ pas toutes les limites planétaires sont prises en compte !.
1. Introduction
Cours basé sur littérature scientifique, pas grise –> bon niveau de crédence.
En France : 946 millions d'animaux terrestres tués par an. 12 milliards de poissons pêchés par an (16 fois plus que les poulets). Poulets : 11 tués par pers. par an.
Dans le monde : animaux tués terrestres vs marins –> 3,7% en masse terrestre animale VS 96,3% en masse marine.
Sentience : plusieurs critères pour déterminer la sentience –> faire une expérience personnelle, subjective. Ex : une plante est sensible : elle suit le soleil ; mais elle n'a pas de préférence et n'est donc pas sentiente.
2. Place de l'homme
Explication du niveau trophique. D'un niveau trophique à un autre, on perd 90% de l'énergie créée par le niveau précédent. (Loi des 10% ou loi Raymond-Lindeman)
· (Producteurs) Végétaux niveau 1 : Autotrophe. Ils sont les seuls capables de produire de l'énergie à partir de manière inorganique.
· Consommateur primaire niveau 2 : anchois, cochon.... humain à niveau trophique 2,2
· Consommateur secondaire (prédateur) niveau 3, 4, ou même 5 pour les prédateurs apex (orque et ours polaire à 5,...) 

/!\ Plus de 81% des élevages sont consommateurs nets en protéines. Blabla sur les ruminants (19% de l'élevage) qui sont responsables de 80% des émissions GES liées à l'élevage et 1/3 des émissions de méthane (tout court ?). D'un autre côté les ruminants transforment du fourrage impropre à la consommation en protéines comestibles par l'homme. ratio brut de nourriture consommée par un ruminant / protéine comestible produite par sa viande = 90%. Si on prend le ratio net (en enlevant dans la nourriture consommée par l'animal celle qui ne peut être consommée par l'homme) on tombe à 62%. (c'est bien plus favorable pour les ruminants, cela reste à 90% pour les monogastriques donc attention à quel chiffre on utilise)

3. Consommer mieux
1/3 de la production de nourriture est perdue en gaspillage alimentaire. Et au total, plus de 2/3 (la conversion énergie produite par la terre en énergie disponible sur la vache a plus de 1/3 de perte totale) de la nourriture produite par la terre est perdue par inefficience alimentaire (#si on mange du bœuf plutôt que du soja directement => perte d'opportunité alimentaire.
La production d'un gramme de protéine (ou calorie) animale représente en général un ordre de grandeur d'écart en émission et énergie par rapport à la production d'un gramme de protéine (ou calorie) végétale.
Perte d'opportunité nutritive : œufs (40%), volaille (50%), produits laitiers (75%), porc (90%) et bœuf (96%). (XX% = pertes de protéines par rapport à son remplacement végétal sans "transformation").
· En 60 ans : x2.5 population mondiale, x2 productivité MAIS x10 animaux d'élevage
· Nombre d'animaux d'élevages / population mondiale = 2,3 en 1960 VS 8,3 en 2020.
· 65% de changement d'affectation des sols
· 23% de surface de cultures VS 77% des terres agricoles pour : 82% d'apport calorique mondial végétal VS 18%. 
--> surface nécessaire pour nourrir une personne ajd : ±1ha VS ±0,2ha pour un végétarien et ±0,13ha pour végétalien.
Manger végétarien > manger local en terme d'efficacité.
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Liste des actions persos permettant de réduire son empreinte : 
· Régime végétarien (-1,12t) > sans produit laitier (-0,47t) > acheter moins neuf (-0,37t) > privilégier le vélo > arrêter l'avion > ... > démarche zéro déchet (-0,09t) (sur 11t au total donc 75% de nos émissions ne sont pas vraiment réductibles par des actions persos).
Ces réductions restent de l'ordre de 20% des réductions nécessaires pour arriver au 2t de carbone prévu par l’accord de Paris. Cela est cependant accessible par tous, ne nécessite pas un comportement héroïque. Le reste (80%) doit venir des entreprises et des infrastructures que proposent les systèmes dans lesquels nous évoluons.
Quantité de protéines recommandées par jour pour être en bonne santé : 0,83g/kg de corps. (±65g/j).
Pour info, en comparaison avec le chiffre précédent :[image: ]
Émissions boeuf intensif < boeuf extensif : facteur 2,1 ! c'est bon pour le bien être animal mais pas pour les émissions carbone.
graphe world in data à aller chequer
Eat Lancet : menu alimentaire omnivore soutenable : -70% de produits animaux. (surtout viande rouge (réduire de 90%) et poissons (70%), puis produits laitiers(65%), œufs(60%), poulets).
En lien avec le régime eat lancet, la notion "d'opportunité carbone" => changement d'utilisation des sols => stockage carbone
Découplage entre PIB et émissions carbones possible avec un changement de niveau trophique (en végétalisant l'alimentation, la biomasse se rétablirait et compenserait les émissions).
Pour le climat : la moitié des objectifs serait atteignable en végétalisant l'alimentation.
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Daily per capita protein supply, 2017

Average daily per capita protein supply, measured in grams of total protein per day.

No data 20 g 309 4049 509 60 g 709 80 g 90g 100 g 110g 120 g 1309

Source: UN Food and Agriculture Organization (FAO) OurWorldInData.org/food-supply « CC BY

Note: Data measures the availability delivered to households but does not necessarily indicate the quantity of protein actually consumed (food
may be wasted at the consumer level).
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